

多部委联手稳就业 浙江部分外贸企业已获稳岗补贴

本报记者 索寒雪 北京报道

就业，乃民生之本、发展之基。

在全球经济格局深度调整的当下，国际贸易政策的任何风吹

草动，都可能引发一系列连锁反应。近日，美国宣布对多个经济体大幅加征关税，此举给我国外贸领域带来了一定压力，就业市场也受到一定程度的影响。

浙江一家服装工厂负责人楼

先生的经历，是众多外贸企业在这场关税风波中的一个缩影。“前几天我们已经收到了政府发来的稳岗补贴。”楼先生向《中国经营报》记者透露，“我们几乎所有的产品都是发往美国的，今年接了

300万美元的订单。”

面对关税冲击带来的就业难题，国家层面迅速做出反应。4月18日国务院常务会议已就稳就业稳经济推动高质量发展的若干举措，进行了研究；4月25日，

中央政治局召开会议，分析研究当前经济形势，部署下一步经济工作。这一系列动作彰显出国家对稳定就业和经济发展的高度重视，也为后续政策的出台和实施指明了方向。

在这场关乎民生的挑战面前，我国多部门迅速响应、协同联动，一系列稳就业、促发展的政策密集出台，全力守护就业基本盘，为经济社会稳定发展筑牢根基。

多部门协同 筑牢就业保障防线

人力资源社会保障部将全面落实岗位挖潜扩容实施方案，围绕新质生产力发展、消费新热点打造、重点工程项目实施、基本民生服务提供等重点领域，出台一系列激励政策。

国家发展和改革委员会在这场稳就业“保卫战”中扮演着重要角色。国家发改委副主任赵辰昕4月28日在国新办新闻发布会上明确表示，在支持就业方面，主要包括鼓励企业积极稳定就业、加大职业技能培训力度、扩大以工代赈等支持、加强就业公共服务等几项具体举措。

在稳定外贸发展方面，主要包括一业一策、一企一策加大支持力度，帮助出口企业规避风险，扩大服务产品“出海”，鼓励外资企业境内再投资等几项具体举措。数据显示，一季度外贸出口增长6.9%，根据商务大数据监测预测，4月份以来的出口总体延续平稳增长的态势。

人力资源社会保障部也迅速响应，积极行动。人力资源社会保障部副部长俞家栋坦言当前就业面临的严峻挑战：“经济持续回升向好的基础还需要进一步巩固，外部冲击影响加大，美国轮番加征高额关税，部分外贸企业生产经营面临困难，部分劳动者就业岗位受到影响，就业压力持续上升。”但他同时坚定承诺：“我们将全力确保就业局势总体稳定。”

据记者了解，人力资源社会保障部将全面落实岗位挖潜扩容实施方案，围绕新质生产力发展、



消费新热点打造、重点工程项目实施、基本民生服务提供等重点领域，出台一系列激励政策，加大岗位释放力度。对已出台的存量政策，加快兑现稳岗返还、担保贷款、就业补贴等，延续实施降低失业和工伤保险费率政策，切实减轻企业负担。

为了进一步加大对企业的支持力度，人力资源社会保障部前期还提高了稳岗扩岗专项贷款额

度，其中小微企业最高授信可达5000万元，个人最高授信1000万元，为企业稳岗扩岗提供了有力的资金支持。

近期，人力资源社会保障部会同财政部下拨了667亿元的中央就业补助资金，为各项就业政策的顺利实施提供了坚实的资金保障。同时，加快推出增量政策，对企业加大扩岗支持，对个人加大就业补贴支持，对受关税影响

较大的企业提高失业保险稳岗返还比例，全方位助力企业和劳动者共渡难关。

商务部副部长盛秋平表示，商务部将加大“真金白银”的支持力度。“政府增加财政资金投入，金融机构增加信贷支持，保险机构增加内贸险支持。”此外，还将推动减免困难企业的房屋租金、展位费、流量费，降低外贸企业内销成本。

中央定调“适时降准降息” 后续政策仍有发力空间

本报记者 谭志娟
北京报道

在一季度经济实现“开门红”后，4月底召开的中共中央政治局会议为二季度稳中回升的经济态势释放出更多积极信号。

会议指出，要加紧实施更加积极有为的宏观政策，用好用足更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策。在流动性方面，会议特别提出要创设新的结构性货币政策工具，设立新型政策性金融工具，支持科技创新、扩大消费、稳定外贸等。

受访业界专家对《中国经营报》记者表示，会议提出的“加紧实施”与“用好用足”表明下阶段宏观政策的使用力度将提速，这为后续进一步加力留出空间。“预计二季度降准降息的概率将加大，同时新型政策性金融工具的推出将有利于信用扩张，其中科技、消费、外贸有望成为发力重点。”一位专家分析称。

适时降准降息

在货币政策方面，会议提出，适时降准降息，保持流动性充裕，大力支持实体经济。这表明后续我国货币政策将延续适度宽松的基本调。

东方金诚首席宏观分析师王青对记者表示，综合当前外部经贸环境变化、房地产市场及物价走势等因素，二季度“适时降准降息”的时机已经成熟，“降准降息落地时间可能提前，降幅也可能加大，以体现‘加力支持实体经济’的要求。”

王青预计，本轮降息幅度有可能达到0.3个百分点，相当于2024年全年降息水平；降准幅度有可能达到0.5个百分点，释放长期资金1

万亿元。“这能够有效激发企业和居民融资需求，通过扩投资促消费提振市场信心，是应对当前外部环境波动最有力的手段之一。”

据悉，自去年9月降准后，目前金融机构加权平均存款准备金率约为6.6%，距离5%的下限空间已日益缩窄。

民生银行首席经济学家温彬认为，目前市场利率整体处于相对低位，加之国内外形势仍需继续观察，因此降准降息等货币政策工具的使用仍需要相对谨慎。“降息仍面临着内外环境的多重约束。”

在温彬看来，降息主要受人民币汇率和商业银行净息差的掣

专家预计下一阶段央行可能依次下调结构性货币政策工具利率、下调7天逆回购利率和下调LPR等实现降息目标。

时。由于美元相对走弱，汇率掣肘不明显，但净息差的约束仍需关注。他预计，下一阶段央行可能依次下调结构性货币政策工具利



率、下调7天逆回购利率和下调LPR等实现降息目标。

此外，会议还提出，要创设新的结构性货币政策工具，设立新型

政策性金融工具，支持科技创新、扩大消费、稳定外贸等。在业界看来，这有望引导商业银行信贷投放，加大对这三大领域的支持。

构建房地产发展新模式

在房地产领域，会议提出，加力实施城市更新行动，有力有序推进城中村和危旧房改造。加快构建房地产发展新模式，加大高品质住房供给，优化存量商品房收购政策，持续巩固房地产市场稳定态势。

对比去年12月政治局会议中

的“稳住楼市”和去年9月政治局会议提出的“促进房地产市场止跌回稳”的表述，本次会议关于房地产的表述为“持续巩固房地产市场稳定态势”。市场普遍认为，今年会议对房地产市场的判断相对更积极。

王青认为，在外部经贸环境急

剧变化的背景下，今年稳楼市的迫切性显著上升。从宏观经济角度看，稳住楼市能起到“牵一发而动全身”的效果，不仅能稳定投资，也能提振居民消费信心。

“当前房地产市场止跌回稳基础还不牢固，还需要进一步巩固。政策在需求端发力，重点之一是推

进城中村和危旧房改造，可以直接增加市场住房需求。”他说。

对于本次会议提出的“优化存量商品房收购政策”，市场也给予更多关注。

王青分析称，这一内容是撬动楼市需求的一个重点。“预计接下来各地会加大专项债收购保障房

步伐，金融政策可能会在下调保障性住房再贷款利率等方面给予更大力度的支持。”

银河证券首席经济学家兼研究院院长章俊预计，下一步中央或将出台新的商品房收购实施优化细则，以推动存量商品房供给端政策加力，促进房价回稳。

稳定和活跃资本市场

在资本市场方面，会议提出，要持续稳定和活跃资本市场。

巨丰投顾投资顾问总监郭一鸣在接受记者采访时说，这一要求是应对当前复杂国际环境的关键举措，稳定资本市场有助于维护金融安全，防范外部冲击引发的系统性风险；同时，活跃资本市场能引导资金流向实体经济，为企业融资、产业升级提供有力

支持。

“这彰显了稳定资本市场是长期战略导向，而非短期应急之举。稳定作为活跃的先决条件，意味着政策将持续发力托底，为市场稳健发展保驾护航。”郭一鸣说。

未来相关部门将出台哪些稳定资本市场的举措？

郭一鸣预计，相关部门会大力推动中长期资金入市，加快落实

保险资金长期股票投资试点，优化养老金、社保基金考核机制，延长考核周期，引导资金长期稳健投资。

“此外，持续完善市场基础制度，深化注册制改革，优化退市机制；同时加强上市公司质量建设、强化投资者保护、营造良好市场生态等举措，也是稳定资本市场的重点领域。”郭一鸣说。

在业界看来，一个繁荣的资本市场是拉动内需最直接的手段。

中国首席经济学家论坛理事、启铼研究院首席经济学家潘向东

告诉记者，要拉动内需，关键是如何让老百姓有钱，提升老百姓的收入，以此让他们有信心消费，而股市和楼市是老百姓的部分财产，这个财产性收入稳住或上涨，有助于增强老百姓的消费信心。

前海开源基金首席经济学家杨德龙表示，当前我国资本市场内在稳定性已经显著增强，科技股行情有望延续，并且会出现扩散，后续可能会带来更多板块的表现，A股以人形机器人为代表的科技板块，以及港股以恒生科技指数为代表的板块也将迎来比较好的回升，从而带动我国资本市场走强。